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科目代碼：05 三年      班    座號：  姓名： 

高雄市立陽明國中 1 0 2 學年度第 1 學期第 2 次段考三年級社會科試題 

選擇題：（每題 2 分） 

1.西元 800 年聖誕節前夕的聖彼得教堂大殿，教宗利奧三世正為國王戴上皇冠，加冕他為「羅

馬人的皇帝」。請問：右圖(一)中接受教宗加冕的國王為下列何人？ (A)查理曼 (B)查士

丁尼 (C)鄂圖一世 (D)穆罕默德。 

2.高雄美術館在今年暑假推出「蒙娜麗莎 500 年：達文西特展」，吸引大量民眾前去欣賞這場

以文藝復興為主的收藏展覽，請問：如果工作人員發現此次達文西的作品不足，可用哪些

同屬於文藝復興時期畫家的作品來添色？(甲)莎士比亞 (乙)但丁 (丙)拉斐爾 (丁)米開朗

基羅。 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁。 

3.阿拉伯地區商業發達，商旅往來頻繁，因而促進各地的文化交流。下列何項制度並非由阿拉伯人傳播？ 

(A)數字系統 (B)印刷術 (C)造紙術 (D)股份公司。 

4.西元 15 世紀末以來，歐洲諸國紛紛轉向海外發展，並且各自獲

得極大的成果。國色天香的婉婷如果想參訪古老的印加文明遺

跡，她應該至右圖(二)中何處？ (A)丁 (B)庚 (C)戊 (D)甲。 

5.承上題，某探險家環遊世界時，在太平洋上行駛了 90 多天，船 

員因為缺乏糧食，只能以皮革、木屑和老鼠充飢。當船隊抵達今

日的菲律賓時，卻又捲入當地的內戰，這名探險家不幸受傷而

亡。請問：此位探險家是下列哪一位？ (A)麥哲倫 (B)達伽馬 

(C)狄亞士 (D)哥倫布。 

6.「一個人是否得救，早經上帝『預定』，祈禱、善行均無濟於事。凡為上帝的選民，即『義人』，日常生活中自

然會對上帝產生信仰，此後更要努力工作，發財致富，用現世的成就來榮耀上帝。」下列哪一教派的理論，最

能顯現這種精神？ (A)天主教 (B)路德教派 (C)喀爾文教派 (D)英國國教派。 

7.在電影「羅賓漢」中，有一段情節是羅賓漢與伊斯蘭教徒的互動。請問：電影中應該如

何呈現這位伊斯蘭教徒的生活情景，才能符合史實？ (A)在教堂裡抄寫古籍 (B)到大

清真寺朝拜聖殿，勤讀《古蘭經》 (C)勤於畫符與煉丹，想要成仙得道 (D)相信因果

輪迴觀念，以吠陀經為主要經典。 

8.志玲在閱讀歷史故事集時，看見了右圖(三)十字軍東征的漫畫。請問：這場軍事行動的

相關敘述何者不正確？ (A)此事件發生在十ㄧ到十三世紀  (B)目的在收復聖地耶路撒

冷  (C)促進東西文化交流  (D)蒙古西征，滅了塞爾柱土耳其人。 

9.激動哥力平身處於 14 世紀的義大利熱那亞，他從小就跟隨老威廉學習打鐵的技藝，他的身分從學徒、職工，一

直升到現在的打鐵師傅。請問：激動哥力平要升格為師傅，必須

經由哪一個組織的認可才行？ (A)政府  (B)銀行 (C)行會 

(D)教會。 

10.承上題，後來有一場瘟疫席捲歐洲，造成歐洲三分之一的居民死

亡。請問：這場瘟疫為何？  (A)愛滋病  (B)霍亂 (C)天花 

(D)黑死病。 

11.西元前 51 年，凱撒的《高盧戰記》中出現了「日耳曼人」這個名

稱，書中將所有萊因河以東的民族統稱為日耳曼人。數百年後，

這些「日耳曼人」逐漸南遷羅馬帝國境內。右圖(四)為「日耳曼

民族遷徙與建國圖」，請問以繼承西羅馬帝國自居，積極推廣基督

教、使用拉丁文，實力最強、成就最大的國家是位於圖中哪一區？ (A)乙 (B)丙  (C)丁 (D)戊。 

12.右圖(五)是與「甲」國有密切相關的提示，從圖中的提示判斷，「甲」最可能為下列哪 

個國家？ (A)查理曼帝國 (B)拜占庭帝國 (C)神聖羅馬帝國 (D)法蘭克王國。 

13.基督教曾有兩次大分裂，下列四人說法何者有誤？ 

(A)宜茵：「第一次分裂的時間是十ㄧ世紀；第二次的分裂發生在十六世紀。」 

(B)鳴辰：「第一次分裂成東歐的羅馬公教與西歐的希臘正教；第二次分裂成舊教與新教。」 

(C)陽銘：「第一次分裂的原因是因教義解釋不同；第二次分裂的原因是因教會腐敗。」  

(D)淑芬：「第二次分裂後，不同教派間的衝突導致激烈的宗教戰爭，後來才發展出宗教 

寬容。」 
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14.建榮是生活在六世紀時西歐地區的農奴，在一年的辛勤工作後，（甲）他除繳納地租外，還要服勞役，生活可說

相當清苦。僅管如此，（乙）建榮不能轉換工作，連居住遷徙、結婚等都須受到貴族限制。（丙）他在農暇時喜

歡到市集逛逛，他會拿存下來的支票購買一些日常用品。（丁）假日時他去清真寺禮拜，虔誠信奉阿拉真神。」

請問：以上字句描述的情景，哪些是與建榮生活的時代相符？ (A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丁 (D)丙丁。 

15.陽明國中「歷史天地」社團課開講「近代歐洲的興起」，玉鵲老

師在黑板上掛起歐洲地圖如圖(六)，許多同學紛紛針對此次議題

表示意見，請問何人說法完全正確？ 

(A)以婕說：「甲是文藝復興起源地，有許多藝術家都住在這。」 

(B)宜蓉說：「丁、己兩國曾發生百年戰爭，有助於王權的提高」。 

(C)佩陵說：「地理大發現時，由丙地葡萄牙狄亞士最早展開海外

探險。」 

(D)志晴說：「戊是宗教改革起源地，馬丁路德在此地發表過九十

五條論綱」 

16.西元 1492 年 10 月 12 日是哥倫布發現新大陸的日子，美國將這

天訂為「哥倫布日」。每到這天，各地就有許多慶祝活動，但在

活動進行時，也常有許多印第安人抗議。請根據你對歷史的認識，推斷印第安人抗議的主要原因為何？ (A)首先

發現新大陸的應該是麥哲倫 (B)哥倫布使得北美洲淪為葡萄牙殖民地 (C)西班牙人帶來傳染病，造成當地原住

民大量死亡 (D)馬雅文明因哥倫布而被摧毀。 

17.西元四世紀末羅馬帝國分裂為東西兩部，西元 476 年西羅馬帝國滅亡後，拜占庭帝國仍維持一千多年，政經情

勢穩定，法律、藝術等方面均有傑出成就。關於中世紀西歐與拜占庭帝國的比較，下列何者錯誤？ (A)政治：

西歐為封建制度；拜占庭帝國為中央集權 (B)政教：西歐政教分離；拜占庭帝國政教合一 (C)文化：西歐因日耳

曼民族入侵而使傳統文化飽受破壞；拜占庭帝國保存豐富的歐洲古典文化 (D)文字：西歐使用希臘文；拜占庭

帝國使用拉丁文。 

18.荷蘭人在海面上積極擴展土地面積，逾半數國土為填海造陸而得，因此素有『上

帝造人，荷蘭人造陸』之稱號，並且施行『漂浮屋』計畫。請問上述現象皆與

該國土地的哪一項特色有關？  (A)土地狹小、地勢低窪  (B)高山環伺、地形

崎嶇  (C)土壤鹽分高  (D)周遭水域可幫助調節室溫，減少冷氣使用。 

19.右圖(七)為西歐國家簡圖。半澤直樹趁休假時到歐洲旅遊，他先拜訪住在世界

三大金融中心之一的老同事，再到『花都』觀賞凱旋門及艾菲爾鐵塔，之後搭

乘高山火車沿途欣賞『歐洲屋脊』的風光，最後到『音樂之都』聆賞多首樂

曲。請問根據圖(七)，下列哪個國家「不在」他的行程中？   (A)甲  (B)乙 

(C)丙  (D)庚。 

20.承上題，在半澤直樹的旅遊日記中，下列敘述何者「有誤」？ (A)泰晤士河

畔的國會大廈，是歐盟總部的所在地 (B)我搭乘歐洲之星列車，經由海底隧

道穿越了英吉利海峽 (C)在『花都』恣意血拚，並品嘗聞名全球的鵝肝和葡

萄酒 (D) 徜徉在『世界公園』、『滑雪天堂』裏，山岳、冰河、湖泊真是美不勝收啊。 

21.英國替代能源，也是世界最大的風力發電廠已開始運轉。英國首相卡麥隆日前為世界最大的風力發電廠進行開

幕剪綵時表示，英國將會致力於風力發電建設，並希望在 2020 年以前，將風力發電擴張到全國能源供應量的 15

％。綠色和平組織執行長索羅文則肯定表示，英國政府做了正確的選擇，英國應加強努力阻止世界極端氣候的

變化。請問英國的風力主要來自下列那一種風向？  (A)↓  (B)↑  (C)←  (D)→。 

22.右圖(八)為北歐國家簡圖。2013 年諾貝爾和平獎被授予『禁止化學武器組織』

(Organization for the Prohibition of Chemical Weapons ,OPCW)。有別於其他獎，和平

獎是在挪威奧斯陸頒發，請問得獎組織代表欲親自領獎，應前往圖(八)中何地？ 

(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。 

23.承上題，北歐雖然自然環境不佳，但各國卻能善用環境，發展各具特色的產業。請

問下列對於圖(八)中各國產業發展的敘述何者正確？  (A)乙國利用綿長且冬不結冰

的峽灣，發展航運及漁撈  (B)丙國利用廣闊的寒帶針葉林，及冰蝕湖豐富的水力，

發展木材、紙張、紙漿等工業  (C)丁國富藏鐵礦、森林和水力等資源，機械、汽車

和家具工業相當發達  (D)戊國四面環海，居民主要以漁業及漁產加工業維生，並利

用地熱栽培溫室蔬果 
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甲 乙 丙 丁 

圖(九) 

圖(十) 

24.來自台灣的月霞到北歐留學，月霞對北歐的晝夜長短很不能適應：「每當 6 月時，白天的時間特長，已經半夜要

準備睡覺了，天卻還亮著。但到了 12 月，上午坐在教室上課外頭卻是烏漆嘛黑的。」請問月霞「最不可能」是

到圖(八)中的哪一國留學？  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。 

25.淑清退休後，暢遊了全歐洲，請問她所到之地應該「沒有」下列哪一種氣候？  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26.新聞報導：『東歐匈牙利中部一家煉鋁工廠發生強鹼性毒污泥外洩事件，高腐蝕性的紅色毒污泥除了造成生命財

產的損失外，亦導致當地土壤遭受嚴重的重金屬污染，附近河川的生態也將發生難以復原的環境浩劫！』請問：

下列哪一條河川受到毒污泥的影響最大？  (A)窩瓦河  (B)多瑙河  (C)萊因河  (D)塞納河。 

27.（甲）地形平坦適合發展大型工廠（乙）高素質且低廉的勞工（丙）社會福利措施完善（丁）地理位置靠近西

歐以利出口。許多臺灣資訊大廠，如明基、鴻海、廣達、華碩及宏碁等紛紛在東歐地區的捷克投資設廠，其他

國家的跨國企業，如福特、DHL、微軟、IBM 及 TESCO 等也在捷克登記註冊成立分公司，捷克儼然成為東歐

的明日之星，造成此現象的原因主要有哪些？  (A)甲乙  (B)乙丙  (C)乙丁  (D)甲丁。 

28.右圖(九)為東歐國家簡圖。請問何者的敘述是正確的？  (A)鬼頭師：越往西部年雨量越

少、年溫差越大  (B)憨人師：甲國曾夾在德、俄兩大國間而飽受戰火摧殘。由於境內

平原廣大，農業發達，今加入歐盟後，獲得經濟補助而帶動產業發展  (C)蒼蠅師：乙

國地形平坦且土地肥沃，農產量高，且以溫泉療效帶動觀光發展  (D)虎鼻師：丁國是

歐洲面積第二大的國家，擁有豐富的礦產和大片黑土帶，農、工業發達 

29.俄羅斯為世界上最大的象牙出口國，國家更成立博物館專門製作及保存相關藝術品，其

象牙來自在西伯利亞發現的古代長毛象遺體。當地能將古生物保存完好，與下列哪一因

素最相關？  (A)沙漠地區，高溫且乾燥無雨  (B)緯度高，氣候特別乾冷  (C)地形崎

嶇，交通不便  (D)人口密度很低，無人破壞。 

30.右圖(十)為俄羅斯地理分區圖。電影『環太平洋』的主要內容為：名

為「怪獸」的可怕怪物大軍不斷從板塊交界的地殼裂縫冒出，向人類

居住的城市進軍，一場歷時數年，奪走數以百萬計人類生命及財產的

長期戰爭於焉展開。為了對抗這些巨大怪獸，人類啟動代號「賊鷗」

(Jaeger)的作戰計劃，也就是巨大機械人防衛作戰計劃，盡全力打敗怪

獸、保護地球人類。請問：這些怪獸出沒的地方最可能是圖中何地？ 

(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。 

31.上完地理課後，幾位同學針對俄羅斯這個國家做討論，請問下列哪一

個同學的敘述「有誤」？  (A)田小班：莫斯科的聖瓦西里大教堂，其特色是火焰狀的屋頂，彷彿是童話世界裡

的建築物，如下圖(十一)所示  (B)黃夢雲：在西伯利亞地區有多條河川，如鄂畢河、葉尼塞河與勒那河等，皆

缺乏航運價值，其主要原因是冰封期太長及出口流向不佳  (C)詹小婉：烏拉山地區為俄羅斯最重要的工業區之

一，其發展的優勢條件主要為礦產資源豐富，其所在地位於下圖(十二)中的丙區  (D)柯博文：近年俄羅斯積極

發展高科技產業，並參與國際性事務，朝多元化發展，以解決俄羅斯單一經濟的風險困境。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 圖(十一) 圖(十二) 
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32.西伯利亞鐵路是世界最長的鐵路。膨風嫂和阿海搭乘電氣特快車，由莫斯科出發，歷經七晝夜直抵海參崴。請

問他們沿途看到的地形景觀依序應為下列何者？  (A)甲乙丙  (B)甲丙乙  (C)乙丙甲  (D)丙甲乙。 

 

 

 

 

33.下列關於各地發展工業的主要動力來源有哪些是正確的？  (A)甲乙丙  (B)甲乙丁  (C)乙丙丁  (D)丁戊己。 

代號 甲 乙 丙 丁 戊 己 

國家 義大利 英國 芬蘭 冰島 荷蘭 俄羅斯 

區域 波河平原 本寧山    貝加爾湖 

動力 水力 火力 風力 地熱 水力 地熱 

34.如下表(一)為蘭陵個人工作室內四位員工，每天可製做寵物娃娃衣服或帽子的數量。哪一位員工生產一頂「寵物

帽子」的相對成本最高？  (A)小庭  (B)小珊  (C)小謙  (D)小恭。 

 小庭 小珊 小謙 小恭 

寵物衣服（件） 5 10 16 8 

寵物帽子（頂） 1 5 8 4 

表(一) 

35.阿叡與阿崴合資開了一間手工藝店，如下表(二)所列是他們兩人每人每天單一生產豬兔子玩偶或憤怒鳥玩偶的產

量，請問在生產豬兔子玩偶上，哪一個人具有『絕對利益』？  (A)阿叡  (B)阿崴  (C)阿叡或阿崴都具有 

(D)兩者都沒有任何利益。 

單位：個 阿叡 阿崴 

豬兔子玩偶 8 5 

憤怒鳥玩偶 6 4 

表(二) 

36.在市場上，商品的價格並非絕對的，而是取決於需要和供給的 

互動關係，如右圖(十三)為此單元的遊戲單，哪一選項應是該 

被找出的選項（找出錯誤的）？  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。 

37.如下表(三)是陽明國的進出口貿易如表列的情況，請問陽明國在哪一年出現『貿易順差』的現象？(單位：億美元)  

(A) 2011 年  (B) 2012 年  (C) 2013 年  (D)預估 2014 年。 

 2011 年 2012 年 2013 年 預估 2014年 

進口額 533 410 485 512 

出口額 510 300 577 453 

表(三) 

38.商品價格的波動與市場的需求量與供給量在自由競爭的情況下如下表(四)所示，當商品價格到達每桶多少美元

時，會達到「市場均衡」？  (A) 220 元  (B) 160 元  (C) 110 元  (D) 50 元。 

價格 

（美元／桶） 

市場需求量 

（桶／天） 

市場供給量 

（桶／天） 

220 10 70 

160 45 45 

110 80 25 

50 300 5 

表(四) 

題組： 

(一)在紐西蘭的網站拍賣出現有賣家銷售兩只玻璃瓶，據稱其中的聖水泡著兩隻「阿飄」。這兩隻小瓶子於稍後結

標，竟然以約合台幣 65000 元之高價成交。該賣家說，她家之前鬧鬼，電燈跟熱水壺會自動開關，請法師來驅

魔，結果抓到兩隻「阿飄」，當下立即泡在聖水裡密封。驅魔儀式後，家裡不再發生怪事，她堅信兩隻阿飄都

已經乖乖待在瓶子裡。網拍阿飄在拍賣網站掀起討論，網頁幾天內吸引數十萬人次點閱，不過拍賣網站不願透

露買家大名。賣家強調，扣掉驅魔費後，她會把餘款捐給動物保育組織。 

39.在網站拍賣兩只玻璃瓶之「業者」，在上述經濟活動循環中扮演的角色為下列何者？  (A)是生產要素市場中的

供給者  (B)在生產要素市場中是需求者  (C)僅扮演消費者的角色  (D)生產者的銷貨收入都是消費者的所得。 

圖(十三) 

大家來找碴遊戲 

(甲)韓國偶像當紅，相關週邊商品的價格可能上漲 

(乙)柳丁生產過剩，其價格就會下降  

(丙)冬天時鮮奶比較便宜，是因為需求小於供給 

(丁)舉辦存貨大清倉，通常是因為存貨供不應求 

圖(五) 圖(六) 
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圖(十四) 

下列關於通貨膨脹的敘述，正確的打○，錯誤的打╳： 

(  )1.通貨膨脹並不是完全不可避免的。 

(  )2.一般物價水準以相當幅度不斷向上提升的情況。 

(  )3.只要有一物品的價格上漲即可以稱為通貨膨脹。 

(  )4.指物價水準的上漲持續一段相當的時間。 

(  )5.物價上漲的幅度如果只是 1－2％的上漲率，不能

稱為通貨膨脹。 

圖(十五) 

40.標價 65000 元的兩隻小瓶子仍有人願意購買，這樣的市場價格是由誰主導？  

(A)生產者  (B)消費者  (C)政府官員  (D)供需雙方。 

41.如右圖(十四)，如果拍賣業者為了增加知名度，以便招攬更多的客戶競標，

架設網站，添購相關設備，對於業者而言，添購設備的行為，是屬於經濟活

動循環圖中的哪一項？  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。 

42.買家在網路標下所需商品，並且圓滿的完成交易，請問：這時消費者所支付

的是下列何者？ (A)所得  (B)生產成本  (C)生產要素供給  (D)消費支出。 

(二)如下表(五)為文教基金會的志工家家與婷婷，每一天製作義賣用的襪子玩偶

產量的相關資料，如其他條件不變，請回答下列問題：（單位：個） 

 家家 婷婷 

褲豬 5 4 

兔兔 15 8 

表(五) 

43.婷婷製作 1 個兔兔的機會成本是下列何者？  (A) 1 個褲豬  (B) 1 個兔兔  (C) 1／2 個褲豬  (D) 1／2 個兔兔。 

44.家家在製作某玩偶上具比較優勢，是指家家製作某玩偶的機會成本較婷婷製作相同玩偶的『機會成本』為下列

何者？  (A)高  (B)低  (C)相同  (D)無法判斷。 

45.家家與婷婷應如何分工，使兩者都受益？  (A)家家製作褲豬，婷婷製作兔兔  (B)都由家家來製作  (C)家家與

婷婷分別各自製作兔兔、褲豬  (D)婷婷製作褲豬，家家製作兔兔。 

(三)一名德國女子以鈔票代替木柴作為壁爐用的燃料，因為事實上，當時直接以鈔票作為壁爐燃料比使用木柴來得

更加划算。戰後的德國政府為免受聯軍制裁，開始償付凡爾賽合約所要求之鉅額賠款，同時為避免喪失贏得下

次大選的機會，也不願實行嚴厲的緊縮政策以籌措財源，只得增發鈔票，鈔票一多，物價上漲，於是走向惡性

循環的通貨膨脹途徑。戰前 4 馬克兌換 1 美元，1919 年降到 14 馬克兌 1 美元，1922 年 500 馬克兌 1 美元，1923

年 18000 馬克兌換一美元，同年年底 4. 23 兆馬克值 1 美元。請問： 

46.美元與馬克的兌換率從戰前的 1：4，到 1923 年崩潰為 1：4. 23 兆，德國面臨了世界金融史上前所未有的災難，

若德國的市場上商品供給量不變，而德國政府為解決財務危機大量印製鈔票，會導致下列哪一種現象？ 

(A)導致物價迅速飆漲，鈔票變得沒有價值  (B)商品價格下跌  (C)貨幣升值  (D)人民生活水準提高。 

47.當時德國人們拿幾百萬馬克還不一定能買到麵包或咖啡，德國的民生用品之黑市價格上漲了數十萬倍，這代表

馬克的價值呈現了下列何者現象？  (A)貶值  (B)升值  (C)不變  (D)無法判斷。 

48.有關貨幣的敘述，下列何者正確？  (A)我們稱信用卡為塑膠貨幣，所以信用卡等同於貨幣  (B)貨幣的種類應該

越少越好  (C)貨幣的價值在於貨幣本身能夠購買的商品數量  (D)政府應鼓勵性質讓貨幣具有價值。 

49.當德國國內的商品價格不斷上漲時，同樣金額的貨幣所能買到相同商品的數量就會呈現了下列何者現象？ 

(A)增加  (B)減少  (C)不變  (D)不一定。 

50.公民老師在課堂上考了一張如右圖(十五)關於「通貨膨

脹」的小考題，若要全部答對，答案順序應依序為何？  

(A)○○╳╳╳  (B)╳○╳○╳ 

(C)○╳○╳○  (D)○○╳○○ 
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